IES Pons d’Icart
MATEMATIQUES — 4T ESO B 27/X/2010
Nombres i equacions Il 20+ 304+ 20+ 10 + 40 4+ 20

1. Opereu i expresseu en forma de fraccié irreductible, (sense calculadora).
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2. Simplifiqueu, sense calculadora, les expressions segiients utilitzant les regles d’operacions
amb radicals. (Recordeu d’extreure tots els factors possibles de dins del radical):

a) V6 -v24 b) V125 - v/25 ¢) V125 + V25 d) Va -2 /(a-b)2010
e) Vad -t Va®- b8 f) V108 — 4v/75 + /588

a) V6-v24=v6-24=V144=V16-9=V16- V9 =4-3 =[12].
b) V125 - v/25 = V53 - V52 = 5v5-v/5=5V5-5=5-5=[25].
) V125 + /25 = V53 + V52 = 55 + V5 = (5+ 1)V5 = [6V5 |.
d) Va- b2 /(a-b)2010 =| a0/ qp2 |.
e) Vad - b9 Va® b = Va®p?al8p16 = Va33p3 = |ab Va1 |.
)

f) V108 — 4v/75 + V588 = v/36 - 3 — 4v/25 - 3+ /196 - 3
=6V3—4-5V3+14V3 = (6 -20+14)v3=0-v3 =[0].

3. Resoleu les qliestions segiients:

a) Si obro un compte amb 1500 € en regim d’interes compost del 4.75% anual i no el toco
durant quatre anys, quants diners hi haura en el compte al final d’aquest periode?

b) Obro un compte amb 10000 € en regim d’interes compost i i no el toco en sis anys. Al
final d’aquest periode hi han 16000 € en el compte. Quin ha sigut el percentatge d’interes
anual?

a) Sabem que el capital que hi ha en el compte al final de cada any és igual al que hi havia
al principi de I'any multiplicat pel factor 1.0475. En ser 4 anys el periode de capitalitzacio,
s’haura de multiplicar 4 vegades per aquest factor. Es a dir,

Capital final = 1500 - 1.0475* =|1805.96 € |.

b) Amb un raonament semblant podem escriure,

16000 = 10000 - 2°, en que z = 1+ tant per u.

1 1
Llavors, %= % —= o= % = v/1.6 = 1.08148 = Interés = |8.15%|.



4. Descriviu les diferencies que hi ha entre els nombres racionals i els irracionals.

Els nombres racionals es poden expressar com una fraccié d’enters i els irracionals no.

Els nombres irracionals tenen un nombre infinit de xifres decimals que no es repeteixen pe-
riodicament i els racionals no.

5. Resoleu les equacions:
5) 10z —1 13 3
P P . b)2r— 1428 0rT L T
3 2 3 6 2 6

c)22? —x—1= d) 6 — 222 =1 — (20 — 3)?

a)g—;:1—%<X=6>2x—3x:6—2x<=>(2—3+2)x=6<=>.
5} 10x—1 13 3

b) 2z — 1 gz x2 - x6+ &5 122 — 6+ 52 = 30z — 3 — (13z + 3)

< 17 — 6 = 172 — 6 <= 0 = 0 Aix0 és cert per a
qualsevol nombre que substituim a la x. Per tant, | qualsevol nombre real és solucié. ‘

)21 —z—-1=0<=z=

1

2
d) 6 —222=1— (20 —3)*«=6—-22> =2 — (422 — 122+ 9) <= 22> — 132 + 15 =0
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6. Teniu una caixa amb forma d’ortoedre. Té unes dimensions de 30 cmmx50 cmx20 cm.
Estudieu i raoneu si hi podrieu encabir, sense deformar la caixa, un bastonet recte de 60 cm.
I una fullola rectangular rigida de 55 cmx30 cm?

50 B

El segment més llarg que es pot incloure dins l'ortoedre és la diagonal interior AB. La
calcularem i la compararem amb la longitud del bastonet. Aplicarem el teorema de Pitagores
als dos triangles rectangles AAQB i AQPB de la figura de I'esquerra en que hem remarcat
els angles rectes.

QB = \/QP? + PB> — AB=\/QB? + QA? = \/QP? + PB? + QA?
—V/30% + 502 + 202 = /3800 ~ 61.64 cm.

En ser 60 < 61.64,

Quant a la fullola, una petita analisi ens mostra que el més llarg dels seus costats no pot
superar la longitud del costat BC' del rectangle ombrejat de la dreta.

podrem encabir el bastonet ‘

BC = V502 + 202 = v/2900 ~ 53.85 cm < 55 cm = |la fullola no hi cap|.




